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Det finnes to moderasjonsordningen i SFO:
1. Inntektsgradert foreldrebetaling for elever på 1., 2., 3. og 4. trinn som benytter SFO tilbud. 
2. Gratis SFO for elever med særskilte behov på 5.-7. trinn.
Det gjøres oppmerksom på at moderasjonsordningen ikke gjelder kost.

Husk å søke redusert foreldrebetaling for SFO innen 1. august for at vedtaket skal gjelde fra neste skoleår. Skattemelding for 2020 skal vedlegges som dokumentasjon. Reduksjonen i foreldrebetalingen er avhengig av plasstype og pris i forhold til inntekten.


[bookmark: p63804672][bookmark: p2]Søknadsprosessen:
En husholdning skal maksimalt betale 6 % av sin samlede inntekt for SFO. Reduksjonen i foreldrebetalingen er avhengig av plasstype og pris i forhold til inntekten.
Du må søke om redusert foreldrebetaling hvert skoleår. For å være sikret redusert foreldrebetaling fra oppstart av nytt skoleår, må du søke innen 1. august. Blir det søkt etter 1. august, gjelder vedtaket fra første hele måned etter søknadstidspunktet og ut skoleåret. 
Søknadsskjema ligger på Bø kommunes hjemmeside. 

Med husholdning menes ektefeller og samboere som har bodd sammen i et ekteskapslignende forhold i minst 12 av de siste 18 månedene, eller har felles barn. For foreldre med delt omsorg, beregnes foreldrebetalingen etter inntekten til husholdningen til den forelderen som har barnet folkeregistret på sin adresse.
Det er husholdningens samlede personinntekt etter skatteloven kapittel 12 og skattepliktig kapitalinntekt som er beregningsgrunnlaget for foreldrebetalingen. Skattemelding for 2020 skal vedlegges som dokumentasjon.  
Dersom inntekten i familien blir endret i løpet av vedtaksåret, må du gi beskjed. Du må da søke på nytt og sende inn oppdatert dokumentasjon på den nye inntekten.
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